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О
сим по ро дич не, ко ја им по за ко ну 
при па да, пра во на соп стве ну пен зи
ју мо гли би да оства ре и ста ри ји ко ји 
ни ка да ни су ра ди ли, ни су ис пу ни ли 
ми ни мум усло ва за пен зи ју или ни

су би ли у при ли ци да се би са ми упла ћу ју до при
но се у др жав ни или не ки од при ват них пен зиј
ских фон до ва. Пред лог ка ко по мо ћи гра ђа ни ма 
без ика квих при ма ња раз ра ђен је и у сту ди ји „Со
ци јал на за шти та у ста ро сти – ду го трај на не га и 
со ци јал не пен зи је”, аутор ки Ка та ри не Ста нић и 
Гор да не Мат ко вић, где се на во де три мо гу ће оп
ци је ко је би мо гле да се раз мо тре и у Ср би ји. То 
су по ди за ње по ро дич не пен зи је до нај ни же ин
ва лид ске, од но сно ста ро сне пен зи је, уво ђе ње га
ран то ва не пен зи је и по себ ног мо ду ла со ци јал не 
по мо ћи, ка же у раз го во ру за „По ли ти ку” др Гор
да на Мат ко вић, програмскидиректорЦентраза
социјалнуполитикуибившиминистаррада.

Пр ва оп ци ја је по ди за ња нај ни жих по ро дич
них пен зи ја на ни во нај ни же ста ро сне пен зи је 
из оси гу ра ња по љо при вред ни ка. 

– У осно ви то су ли ца ко ја ни су ра ди ла, ни су 
ис пу ни ли усло ве за пен зи о ни са ње и они ко ји 
оства ру ју пра во на по ро дич ну пен зи ју (по би
ло ком осно ву), а за ко је не ва жи пра ви ло о ми
ни мал ном из но су. Ова оп ци ја би об у хва ти ла, 
да кле, огра ни чен број ста рих без пра ва на соп
стве ну пен зи ју – об ја шња ва Мат ко вић. 

Дру га мо гућ ност пред ви ђа га ран то ва ну пен
зи ју и мо гла би да се до де љу је свим ста ри јим 
осо ба ма чи ји при хо ди од пен зи је не пре ла зе 
уна пред де фи ни сан из нос. А то зна чи и они
ма ко ји оства ру ју пра во на пен зи ју по осно ву 
оси гу ра ња, али и они ма ко ји ни ка да ни су би
ли оси гу ра ни. 

– Ши ре ње про гра ма нов ча не со ци јал не по мо
ћи је тре ћа ва ри јан та, при че му би се за ста ри је 
од 65 по је ди ни кри те ри ју ми, а пре све га имо
вин ски, ре лак си ра ли. Из но си по мо ћи би ли би 

не што ве ћи уко ли ко је у пи та њу ста рач ко до ма
ћин ство – об ја шња ва Мат ко вић.

Има ју ћи у ви ду рас хо де, као и дру ге по зи
тив не и не га тив не стра не по је ди них оп ци ја и 
по себ но ва жно на че ло да но ви про грам не тре
ба да де сти му ли ше упла ту до при но са за ПИО, 
опре де ли ли смо се за тре ћу оп ци ју.

– Ста ри ко ји ни су би ли оси гу ра ни мо гу да 
оства ре пра во на по ро дич ну пен зи ју (ако је из
др жа ва лац ко ји је умро био ко ри сник пен зи је), 
а ако су то си ро ма шни мо гу да оства ре пра во 
на нов ча ну со ци јал ну по моћ, под истим усло
ви ма као и сви дру ги со ци јал но угро же ни – об
ја шња ва она. 

Пред ла же мо, до да је Мат ко вић, да се у окви ру 
про гра ма нов ча не со ци јал не по мо ћи де фи ни
шу по себ ни усло ви за ста ре, да се ре лак си ра ју 
имо вин ски усло ви и од ре де по вољ ни при ход ни 
кри те ри ју ми за ста рач ка до ма ћин ства, ка ко би 
се нај у гро же ни ји ма на кон до сти за ња од ре ђе не 
ста ро сне гра ни це олак шао при ступ овом со ци
јал ном да ва њу.

Упи та на да ли ове пен зи је за си ро ма шне ва
же са мо за бо га те зе мље, и ода кле се обез бе ђу је 
но вац за њи хо ву ис пла ту, од го ва ра да се но вац 
за ис пла ту обез бе ђу је из бу џе та. 

– Нај ве ћи број зе ма ља Ис точ не Евро пе шти
ти ста ре ко ји ни су би ли оси гу ра ни кроз оп ште 
про гра ме со ци јал не по мо ћи. У не раз ви је ни јим 
зе мља ма про гра ми се ве о ма раз ли ку ју у за ви
сно сти од основ не по став ке пен зиј ског си сте ма. 
У др жа ва ма чи је си стем ско на сле ђе не ба шти
ни мо по сто је та ко зва не уни вер зал не пен зи је 
ко је се фи нан си ра ју из бу џе та и на ко је мо гу да 
оства ре пра во сви др жа вља ни (уз број не спе ци
фич но сти). Ве ли ки број зе ма ља раз вио је про
гра ме ко ји ма шти те и ста ре без пра ва на пен зи ју 
по осно ву до при но са – до да је Мат ко вић. ¶
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Помоћ за оне без при ма ња 
Пред ло зи у сту ди ји „Со ци јал на за шти та у ста ро сти – ду го трај на не га  
и со ци јал не пен зи је”: по ди за ње по ро дич не пен зи је до нај ни же ин ва лид ске, од но сно  
ста ро сне пен зи је, уво ђе ње га ран то ва не пен зи је и по себ ног мо ду ла со ци јал не по мо ћи

Давањеусмерено
нанајсиромашније
КакобинапредлогереаговаоММФкојисе
највећимделомипитазасрпскепензије?
ГорданаМатковићверуједаММФ-уовонеби
билонеприхватљиво,тимпрештојеово
давањеусмеренонанајсиромашније,узпро-
веруматеријалногстања.Наравнодаимпле-
ментацијанебимораладазапочнеодмах,
додајеона,алибинајпретребалодасереши
питањепривременогсмањењапензијакоја
сеостварујупоосновудоприноса.
–Онојенеодрживоинарушавалогикуипра-
вичностпостојећегпензијскогсистема,а
подстичеисивуекономијуиизбегавањепла-
ћањадоприноса–кажеМатковићеваидода-
једабиупрвојфазимоглодасеприхвати
решењекојенебипредстављалозначајно
оптерећењебуџета.Предлогопомоћистари-
мабезпримањаникаданијезаживеоуСрби-
ји,јерсустарисиромашниобухваћениистим
програмомкојиважиизасведругеугроже-
неграђане.УСрбијиимаоко250.000оних
којиимајуизнад65иживебезпензије.У
тежемположајусужене,јеручак85одсто
случајеванемајуникаквапримања.

Бићепомоћиизанајугроженије
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За не ма ри ва ње ста рих  
осо ба, као и на си ље над 
њи ма, те шко су  
пре по зна тљи ви, а по себ но  
су при сут ни у уда ље ним  
пла нин ским се ли ма

Краљево– Кра ље вач ко под руч је је 
ста ро не са мо по на стан ку на се ља, већ 
и пре ма ста ти стич ким по да ци ма о 
про сеч ној ста ро сти ста нов ни штва ко
ја се кре ће око 42 го ди не. Од укуп но 
125.000 ста нов ни ка 23.000 њих је ста
ро сти из над 65 го ди на и ско ро по ло
ви на је на ста ње на на се лу. Уда ље ност 
по је ди них се ла од ур ба ног цен тра, тј. 
гра да Кра ље ва је чак ве ћа од сто ти ну 
ки ло ме та ра, а укуп на по вр ши на на ко
јој се про сти ре ова ло кал на за јед ни ца 
је јед на од нај ве ћих у Ср би ји, па је на 
де се ти не пла нин ских се ла. Та мо, на се
ља нај че шће бро је сто ти ну, две до мо
ва у ко ји ма је по нај ви ше јед но че ља де 
или оста ре ли брач ни пар. Они су од де
це или дру гих срод ни ка че сто за не ма
ре ни, што је чак и ком ши ја ма те шко 
пре по зна тљи во или чак тр пе и на си
ље о ко ме се по нај ма ње зна, по што жр
тве од сти да то скри ва ју. Углав ном је ту 
реч о еко ном ској вр сти на си ља, од де

це или ро ђа ка у сми слу од у зе тих пра ва 
да сво јим рас по ла жу при хо ди ма. Они 
свој но вац нај че шће од пен зи је и не ви
де, он се че сто ис пла ћу је де ци и тро ши 
за дру ге свр хе а стар ци оста ју без мо
гућ но сти за ку по ви ну ле ко ва, па и до
вољ но хра не. Дру га чи је ре че но, пен
зи ја им је код де це у гра ду а они су без 
па ра за бо ра вље ни у за би тим се ли ма. 
А, ка да то уочи не ко од ком ши ја или 
за по сле них у над ле жним уста но ва ма, 
по не кад бу де и ка сно.

– Че сто то за па зи мо тек ка да не ко 
од њих до ђе за по моћ ра ди ку по ви не 
ле ко ва иако има ју и де цу и при ма ња, 
а би ло је слу ча је ва да чак зет и кћер
ка од нас тра же збри ња ва ње. Раз у ме 
се та си ту а ци ја ко јој је узрок еко ном
ско ста ње у др жа ви, па су де ца без ика
квих при хо да, али има слу ча је ва да ро
ди тељ ске пен зи је уме сто за ку по ви ну 
ле ко ва иду де ци, при ме ра ра ди, за рад 
при ба вља ња нај ску пљих па ти ка. Ми, 
на рав но, пред у зи ма мо ме ре збри ња
ва ња, али је то ја ко стре сно за ста ре 
осо бе, по себ но ка да је реч о из ме шта
њу из њи хо вих ку ћа. Уз то, ра ди се и о 
ком пли ко ва ној и по ду жој про це ду ри, 
а све је ви ше слу ча је ва ка да тре ба хит
но ре а го ва ти, на ро чи то то ком зи ме – 
ка же Све тла на Дра жо вић, ди рек тор ка 
Цен тра за со ци јал ни рад у Кра ље ву.

Ова уста но ва, об ја шња ва нам да
ље ди рек тор ка Дра жо вић, ра ди на 
пре вен ти ви па бар јед ном ме сеч но 
и по ред ре дов ног пра ће ња, има ју из
ме ште не кан це ла ри је у уда ље ном 
уш ћан ском и сту де нич ком кра ју, за
тим на по чет ку сва ке го ди не а оба ве
зно пред зи му ус по ста вља ју кон такт 
са свим пред сед ни ци ма ме сних за јед
ни ца ка ко би до зна ли за све та мо шње 
со ци јал не про бле ме. 

– Упр кос то ме, има мо по јед но ур
гент но ме сто за збри ња ва ње ста рих 

и уса мље них осо ба у Ге рон то ло шком 
цен тру у Ма та ру шкој Ба њи, јед но та
кво ме сто у слич ној уста но ви у Кра
гу јев цу и по себ но нам је од ко ри сти 
хра ни тељ ска по ро ди ца за ур гент не 
слу ча је ве. Ми има мо и стал не хра ни
тељ ске по ро ди це за ста ре, што је до не
кле по себ ност Кра ље ва, јер ста ри ви ше 
же ле збри ња ва ње у ам би јен ту до ма
ћин ства не го у ста рач ким до мо ви ма. 
Циљ нам је, та ко ђе, да раз ви ја мо срод
нич ко хра ни тељ ство ка ко би се ста ри 
збри ња ва ли та мо где жи ве а ту бри гу 

др жа ва пла ћа они ма ко ји их при хва та
ју. Мо ра мо ра ди ти и на ме ри при вре ме
ног из два ја ња ста рих и не моћ них код 
хра ни те ља, ре ци мо са мо то ком зи ме – 
на гла ша ва Све тла на Дра жо вић.

Ина че, Цен тар за со ци јал ни рад у 
Кра ље ву то ком јед не го ди не пру жи 
раз не вр сте по мо ћи за око 13.000 ста
нов ни ка овог гра да, а од то га је у про
шлој го ди ни по мог ну то 2.220 ста рих 
уса мље них или од де це и дру гих бли
ских ро ђа ка за бо ра вље них осо ба.

 М.Дугалић
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